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MINÕSÉGÜGYI TRENDEK

A XX. század második fele és még századunk
elsõ évei is a minõségügy látványos fejlõdésének
az idõszaka. Rendkívül sok tapasztalat halmozó-
dott fel a különbözõ típusú szervezetek (minde-
nekelõtt termékeket gyártó és szolgáltatásokat
nyújtó vállalatok, késõbb egyéb szervezetek) ha-
tékony mûködését elõsegítõ minõségügyi intéz-
kedések kimunkálásában és alkalmazásában.
Ugyanakkor a tapasztalat azt is jelzi, hogy a mi-
nõségügy teljesítménye nem minden esetben fe-
lelt meg az elõzetes várakozásoknak. A felmerülõ
problémák egy része abból adódik, hogy a minõ-
ségirányítási rendszerek mûködtetését a vállalati
felsõ vezetés gyakran nem tekinti a vállalat stra-
tégiai fontosságú ügyének, nem eléggé elkötele-
zett mellette, így az nem épül be szervesen a vál-
lalat irányításának rendszerébe. Nehezíti a hely-
zetet, hogy gyakran nincs hatékony kommuniká-
ció az üzleti menedzserek és a minõségügyi szak-
értõk között, ezért a minõségügyi tevékenysége-
ket nem mindig jellemzi az üzletközpontúság.
További problémák is felmerülnek a minõségme-
nedzsment (minõségirányítás) sikeres alkalmazá-
sa terén, amelyek az alkalmazás következetlensé-
geibõl adódnak. Ugyanis igen gyakran a formális
dokumentálás kerül az elõtérbe. Valójában min-
den minõségügyi kezdeményezésnek és intézke-
désnek a tágabb értelemben vett üzleti teljesít-
mény, a hatásosság és a hatékonyság, a termelé-
kenység és a jövedelmezõség, a megelégedettség
és a bizalom, a versenyképesség stb. erõsítésére
kell irányulnia.

Mindemellett azt is figyelembe kell vennünk,
hogy a vállalatok és szervezetek menedzsmentje
elõtt új kihívások jelentek meg az utóbbi idõben.
Mind gyakrabban találkozunk a menedzsment mi-
nõsége fogalmával, ami azt hivatott jellemezni,
hogy a menedzsmenttel és az üzlettel kapcsolat-
ban álló valamennyi érdekelt fél megelégedettsé-
gének növelése mennyire eredményes egy szer-
vezetnél. Az új kihívások, mint például a globali-
záció okozta változások, a fenntartható fejlõdés
követelményei, az ökoszféra károsodásának prob-
lémája, a klímaváltozás által okozott új helyzet,
az anyagi javak elosztásának egyenetlenségébõl
következõ társadalmi feszültségek, mind-mind
olyan követelményeket támasztanak a menedzs-
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menttel szemben, amelyeknek meg kell felelnie,
ha hosszabb távon az általa irányított szervezet
sikeres kíván lenni, egyben valamennyi érdekelt
fél megelégedésére is számít. Külön meg kell em-
líteni a vállalati társadalmi felelõsségvállalás
(CSR) követelményét, amely lényegét tekintve
önkéntes elkötelezettség a közjó fejlesztése mel-
lett, ami azt jelenti, hogy az adott cég társada-
lom- és környezettudatos, tehát oly módon törek-
szik a sikerre, hogy nem éli fel a jövõ lehetõsége-
it, a szociális, környezeti és üzleti szempontokat
egymástól elválaszthatatlannak tekinti.

Fentiekbõl következik, hogy a széles értelem-
ben vett minõség (mint az emberi tevékenység és
alkotás elengedhetetlen kritériuma) csak úgy ér-
hetõ el, ha a tevékenység során a minõségirányí-
tási technikákat innovatív módon, a menedzsment
infrastruktúrájába, valamint az üzleti környezet-
be beágyazva alkalmazzák. Túl kell lépni az ed-
dig gyakran alkalmazott gyakorlaton, és a külön-
álló, formális minõségügyi rendszerek helyett a
rendszerszerû megközelítést alkalmazva, a minõ-
ségirányítást a szervezet irányításának szerves
részévé kell tenni. A menedzsment minõségének
egyik meghatározó eleme, hogy az milyen mér-
tékben elkötelezett a minõség ügye iránt és adek-
vát módon alkalmazza-e a minõségirányítási tech-
nikákat a szervezet irányításában. Az új kihívá-
soknak való megfelelés szükségessége tovább szé-
lesíti a menedzsmenttel szemben támasztott kö-
vetelményeket, így a menedzsment minõsége ak-
kor felel meg a korszerû kihívásoknak, ha az üz-
leti szempontokon túl hosszú távú társadalmi
szempontokat is érvényesít.

Elsõsorban a fenti kérdések megtárgyalásának
ad teret lapunk mostani száma a téma jeles kül-
földi és hazai ismerõinek tollából. Kapcsolódik
ezen témakörhöz a folyamatmenedzsment alkal-
mazásáról szóló cikkünk. Olvasóink megismerked-
hetnek még a minõség és pénzügyi kontroll, vala-
mint a belsõ auditok néhány aspektusával, vala-
mint az ISO 3534-2:2006 szabvány részét képezõ
statisztikai szótárral.


